



第222期

E-mail:zqgg8840@sina.com

## 传承伟大建党精神 激发磅礴奋进力量

□俞华

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上,追溯我们党的精神之源,首次提出“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民”的伟大建党精神。党的伟大精神是我们的宝贵精神财富,是激励我们奋勇前进的强大精神动力。站在“两个一百年”的历史交汇点,中华民族伟大复兴前景光明,我们必须大力弘扬、自觉践行伟大建党精神,从中吸收营养、汲取力量,乘势而上、接续奋斗,在新的征程上创造新的辉煌。

坚持真理、坚守理想,汲取信念如磐的定力。“坚持真理、坚守理想”是伟大建党精神之首。回望百年党史,共产党人无比强大的信仰力量和理想信念犹如一盏明灯,扫尽一切阴霾和黑暗,指引前进的道路,烛照漫漫征途。习近平总书记在参观红军长征湘江战役纪念馆时深刻指出:“红军将士视死如归,向死而生、一往无前,靠的是理想信念。为什么中国革命能成功?奥秘就是革命理想高于天,在最困难的时候坚持下去,这样才能不断取得奇迹般的胜利。”坚定理想信念,始终是共产党人安身立命的根本,源自初心、系着民心、凸显恒心,体现出政治态度和政治觉悟。作为党员干部,我们必须进一步夯实坚持真理、坚守理想的思想根基,持续深入学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想并将其作为行动指南,筑牢信仰之基,把稳思想之舵,补足精神之钙,自觉做共产党员远大理想、中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者。

践行初心、担当使命,勇挑干事创业的重任。“践行初心、担当使命”是伟大建党精神之要。初心使命昭示了我们党的根本政治立场和使命担当意识。我们党一经诞生,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。自然资源是人类生存和发展的基础,能否合理利用自然资源关乎人民群众的切身利益和经济发展社会稳定。作为新时代的自然资源和规划人,我们要始终把自己的学习和工作同国家的前途和人民的利益紧密结合起来,坚持“绿水青山就是金山银山”“山水林田湖草是一个生命共同体”,积极投身生态文明建设,把优空间、护资源、促发展、保权益作为践行初心使命的具体行动,推动自然资源和规划事业高质量发展。加快国土空间规划编制建设,优化区域空间布局,更大力度推进城乡协调发展和乡村振兴。优化自然资源要素配置,实施“要素跟着项目走”的工作机制,勇当服务发展、保障发展的“排头兵”。深化生态保护修复治理高质量融合,落实资源保护“硬”措施、生态修复“强”力度,违法惩治“长”牙齿。优化自然资源领域民生服务,最大程度提升审批效率,最广范围惠企便民,最深层次优化营商环境,奋力擦亮“绘自然·通民心”服务品牌。

不怕牺牲、英勇斗争,保持居安思危的清醒。不怕牺牲、英勇斗争,是伟大建党精神的鲜明特征。“不怕牺牲、英勇斗争”早已融进中国共产党的骨血之中,是我们实现中华民族伟大复兴的重要法宝。实现中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松一蹴而就的,实现伟大梦想必须进行伟大斗争。我们面临的各种风险和斗争并不是短暂停歇的,而是长期复杂的,至少要伴随实现第二个百年奋斗目标的全过程。自然资源和规划管理部门必须坚持底线思维,精准研判、妥善应对,打好防御和抵御风险的主动仗。自然资源党员干部要担负共产党人的政治责任,培养和保持顽强的斗争精神、坚韧的斗争意志、高超的斗争本领,面对大是大非敢于亮剑、面对矛盾风险敢于迎难而上。加强法治能力建设,切实提高依法行政水平。坚持底线思维,增强防风险能力,促进区域自然资源和房地产市场健康平稳运行。提升信息化能力,深化自然资源大数据“一张图”“实时监管”等平台建设。

对党忠诚、不负人民,永葆奋斗到底的姿态。对党忠诚、不负人民,是伟大建党精神的重要内容。中国共产党为人民而生,因人民而兴,自诞生之日起,就把为人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心和使命。习近平总书记在“七一”重要讲话中,号召全党“牢记初心使命,坚定理想信念,践行党的宗旨,永远保持同人民群众的血肉联系,始终同人民想在一起、干在一起,风雨同舟、同甘共苦,继续为实现人民对美好生活的向往不懈努力,努力为党和人民争取更大光荣”。作为自然资源和规划系统的党员干部,要做“两在两同”建新功的表率,时刻牢记肩负的自然资源和规划职责使命,要坚持发展为民的价值取向、民生优先的行动指向,把工作岗位当作干事创业的舞台、为民造福的平台;要强化政治理论武装和专业素养提升,“学”“思”“用”紧密衔接、相互贯通,努力把学习成果转化成为指导工作的科学思维方法和工作方法,转化为破解自然资源和规划管理热点、难点问题的发展良策;要切实站稳人民立场,常态化开展“我为群众办实事”实践活动,定期深入基层调研,倾听群众的意见、建议和诉求,“想群众之所想,急群众之所急,解群众之所难”,持续强化自然资源民生服务保障与权益维护,切实提升人民群众的满意度和获得感。

(作者系南通市通州自然资源和规划局党组书记、局长)

# 扛起沿海担当 谱写崭新篇章

□沈健宏



凡益之道,与时偕行。未来五年,是南通全面建设社会主义现代化的起步关键期,市第十三次党代会站在“两个百年”交汇、“两个五年”交接的关键节点上,着眼长远、把握大势,从战略高度科学谋划建设具有江海特色现代化之路的奋斗目标,前瞻描绘了“一枢纽五城市”的宏伟蓝图,明确提出开拓高质量发展新境界的“十个着力”抓手,为南通沿海集团奋进十四五、启航新征程指明了方向、鼓舞了斗志。

这是“因势而谋,向海发展”的新航标。通州湾新出海口建设已经破局起势,作为“大通州湾”开发建设的主力军,集团将坚定扛起国企使命担当,自觉在“向海图强”的大势下思考,在

“向海发展”的大局下行动。准确把握南通“建设全国富有江海特色海洋中心城市”的内涵要求,发挥集团在资本运营、基础设施建设、产业集群培育等方面的综合优势,加快推进通州湾热电联产、水务一体化、建材产业园、高新综合园等实体产业、园区配套和城市开发,增强项目承载能力,推动产城融合发展,在提升通州湾能级、建设现代化湾区上当好排头兵;紧紧围绕报告中“初步建成通州湾新出海口,打造长江经济带战略支点”的奋斗目标,加快洋吕铁路建设,全力构建串联南通沿海各园区、铁路进港、海铁联运的沿海新通道,在畅通沿海集疏运体、打造通州湾江海联动新枢纽上作出新贡献。

这是“应势而动,跨江融合”的新号角。报告站在时代高度、用战略眼光,科学识势、系统谋势,吹响了“突出跨江融合”“深化跨区域合作”的奋进号角。近日,随着沪苏通铁路二期的获批,未来从平潮高铁新城出发,可直达浦东国际机场。新一轮发展的“时与势”再次聚焦在高铁新城,集团将应势而动,聚力高铁西片区建设,增强“跨江融合”发展意识,积极抢抓长三角一体化发展战略机遇,高标准建设功能完备、品质一流、特色鲜明、宜居宜业的高铁新城;发挥“交通链接”区位优势,强化功能配套协同、产业创新协作,全面深化与苏南和上海的跨区域合作,培育外贸电商、高端服务等交通枢纽型产业集群,建设沪通产业协同发展的新高地和南通融入苏南、对接上海的桥头堡,更好服务南通建设深层次推动长三角一体化发展的标杆城市。

这是“乘势而上,转型发展”的新

指南。今后五年,是集团乘势而上,赢得新一轮发展机遇的关键五年,更是奋进“十四五”,推动从“平台企业”向“经营实体”转型、从“外延扩张”向“内涵增长”转向、从“体量优势”向“质量优势”转换的重要五年。集团将锚定国企市场化改革方向,自觉践行新发展理念,加快推进国有资产资本布局优化和结构调整,积极在教育文化、金融服务实体经济等方面发挥重要作用。做大做强南通教育发展学院,依靠南通教育资源,发挥国企市场化运作优势,做优教育培训,做好教育服务,做大教育供给,打造南通教育品牌。增强金融服务实体经济能力,前瞻布局融资租赁和商业保理,大力发展建材供应链金融平台,今年销售额将突破90亿元,以高质量的发展成果和高效益的经营业绩,助力南通社会经济快速发展。

(作者系南通沿海开发集团有限公司党委书记、董事长)

## 矢志追赶超越 奋力打造“五彩如东”

□蔡东

南通市第十三次党代会擂响了“建设大门户,同奔共富路,奋力谱写‘强富美高’新南通建设现代化篇章”的战鼓。铆足干劲,跑赢新赛程、勇当长三角沿海高质量发展排头兵的如东,将紧紧围绕焕发“五彩如东”的澎湃动力,激扬“狼性”精神,矢志追趕超越,以时不我待、只争朝夕的姿态,加速建设“全省向海发展先导区、全国绿色能源示范城”,为擘画“一枢纽五城市”的壮美画卷贡献力量。

传承红色文化基因,凝聚干事创业的强大动力。

如东是一片具有光荣传统的红色热土,峥嵘岁月铸就了历史的丰碑,留下了薪火相传的红色革命印记。这里曾诞生了南通第一位党员吴亚鲁、皋东地区第一个党支部下漫灶支部,火烧竹篱笆、血战耙齿凌……一个个可歌可泣的故事,见证了革命先辈筚路蓝缕的创业路程。

踏上新征程,百年再出发。建设大门户,同奔共富路,必须强根铸魂,昂扬精气神。如东在宣讲市党代会精神时,将用好红色教育资源“活教材”,以红色文化点燃干事创业激情,凝聚奋进力量接续谱写新的奋斗篇章。

传承红色基因,勇创崭新未来。把学习宣传党代会精神与党史学习教育紧密结合起来,进一步丰富形式载体,开展田头宣讲、车间课堂、工地讲堂,让敢于拼搏的奋斗精神、甘于奉献的担当精神、勇于变革的创新精神,不仅在广大干部群众的血脉中赓续传承,而且推动以学促干、以干促成,把党的政治优势、组织优势转化为“争当表率、争做示范、走在前列”的奋斗姿

态,抢抓大项目,培育增长极,跑出加速度,创造新业绩,推动转型发展争先奋进,在提升全市贡献份额中体现如东担当。

拓展金色文化资源,向海图强打造临海产业集群。

104万亩金色滩涂,86公里黄金海岸,通向世界航线的黄金水道,闻名全球的“黄金汤”(小洋口温泉),是如东向海发展的特有宝贵资源。从传说如东最早先民“顾氏三兄弟”辟我草莱的围堰拓荒,到新中国成立以来沧海夺田60万亩的壮举,再到东方大港洋口港、国家级能源岛的横空出世,无不展示了如东人辟我草莱、勇立潮头的孺子牛精神和把不可能变成可能的创造精神。

建设全省向海发展先导区,向海图强再出发。抢抓黄金机遇期,扛起时代新使命,如东将进一步弘扬孺子牛精神和奋勇争先的拓荒牛精神,举全县之力,以“功成不必在我、建功必定有我”的使命担当,“逢山开道、遇水架桥”的魄力勇气、“踏石留印、抓铁有痕”的坚韧劲头,干出新气势,拼出新位次,打造向海发展的转型升级先导区、向海发展的科技创新先导区、沿海高端产业发展的新高地。

发挥银色文化优势,持续做强产业链条。

一根光纤拉出百亿产业,一根高强度聚乙烯纤维拉出百亿级安防产业园,如东曾是全国仅有的3个皮棉百万担县之一,栽桑养蚕缫丝总量也在全国屈指可数,而今经过蜕变,银色文化和银色产业戴上高科技的头衔。

作为如东本土知名企业的中天科

技从烧砖起步,转产填补空白的光纤,抢先攻关,摘取光通信产业“皇冠上的明珠”,光纤预制棒研发成功,一举打破国外长期垄断,而今诞生5个全国制造业单打冠军和3个隐形冠军,把中国企业500强、中国工业大奖和全国质量奖收入囊中,去年销售收入突破700亿元,创造了中天神话。

弘扬“诚信担当、创新实干”的中天精神,把一只产品做成一个优势产业链,如东接续精准扶持企业做大做强,推行9条产业链链长制,推动开发区九九久特种纤维、恒尚新材料等企业开发的高强度聚乙烯纤维与下游企业隔墙供应,催生安防产品从低端跃升高端,防切割、防热伤害、防寒手套等层出不穷,赋能百亿产业崛起。洋口港服务专班奋战在投资450亿元的桐昆(洋口港)聚酯一体化项目工地上,日夜协调,跑出项目建设加速度。一期项目进入成套设备安装调试冲刺阶段,两套装置将于下半年投产,形成年产60万吨的生产能力,明年达到250万吨PTA、180万吨的功能性纤维产能。全面投产后,将在如东县构建起从上游石油炼化“一滴油”,到下游聚酯化纤“一根丝”,再到“一匹布”的千亿级全产业链。

巩固绿色文化成果,放大低碳经济效应。

绿色能源产业是如东特有的标识。近年来,如东抢抓新技术革命和能源变革带来的重大机遇,大力发展战略性新兴产业,逐步形成以海上风电、LNG为主,以生物质、光伏、氢能、地热等为补充的多领域绿色能源产业格

局,荣膺“国家绿色能源示范县”称号。自2002年国家首个风电特许权项目落户以来,截至2020年底,如东已建成的风电机场,累计上网电量达到326亿千瓦时。

打造全国绿色能源示范城,如东将持续招引重大项目,不断厚植海上风电产业,到2025年,全县风电机组总量突破1000万千瓦,总投资突破1000亿元,建成全国首屈一指的“海上三峡”。与优势企业合作,稳步发展海上风电+制氢、储能、海洋能,延伸发展冷能利用、天然气发电、装备制造等新能源配套产业链,做优做强低碳经济大蛋糕,为全国实现“双碳”目标作出如东贡献。

呵护蓝色文化底蕴,进一步营造最美生态。

天蓝蓝,海蓝蓝,洋口的风也蓝蓝……相约如东之东,牵手黄海之南,蜿蜒的范公堤,沧桑着岁月,远古的长江口,依稀着浪漫。如东沿海一年四季飞鸟成群,小洋口旅游度假区是国内外知名的观鸟基地,每年300多种候鸟过境歇息,每年10多万中外观鸟爱好者携带长枪短炮前来观赏。

建设滨海风貌城镇带、沿海生态风光带,如东将进一步做强颜值经济,系统推进新一轮“清水绿岸”提质行动,高起点系统性推进海洋生态保护,扎实推进大气治理,强化PM<sub>2.5</sub>和臭氧浓度“双控双减”,争创国家生态文明建设示范县。擦亮“风景”,经营“钱景”。到2025年,基本建成全省沿海令人向往的高水平产业带、向海发展的蓝色文明先导区。

(作者系如东县委常委、宣传部部长)

## 勇当创新排头兵 打造硬核强支撑

□高洪军

南通市第十三次党代会报告要求,推动南通高新区加速积聚创新动能。南通高新区从未停歇创新脚步,在高质量发展道路上步履铿锵。今年,在江苏省高新区创新驱动发展综合评价排名中较上年度前移9位,跃升至第13位;上半年,多个主要经济指标保持20%以上高速增长;被省政府表彰为“实施创新驱动发展战略,推进自主创新和发展高新技术产业成效明显的地方”……未来五年,南通高新区将继续把握“高”“新”总基调,围绕南通“打造具有国际知名度、全国影响力和长三角引领性的区域科技创新中心”目标,加快主导产业集聚,激发企业创新活力,积极搭建创新载体,大力引培创新人才,持续打造一流创新生态,努力建设成为全市高端产业基地、高端技术创新地、高端人才汇聚地。

高点定位,加速产业集聚。坚定不移做大做强“一主一新一智”三大主导产业,积极推动产业提档升级,持续提升产业集聚度和竞争力。精选产业赛道。系统谋划“十四五”发展规划、中长期产业发展规划,瞄准关键环节和优势领域,全力推动新一代信息技术产业向集成电路装备零部件、半导体光电等领域拓展,汽车及零部件产业向储能装备、汽车电子、系统集成等领域延伸,智能装备产业向数字化、集成化、高端化升级,努力形成具有全国影响力的先进制造产业集群。强化项目集聚。坚持把招商引资和项目建设作为园区发展的“生命线”“主抓手”,全力主攻十亿级乃至百亿级重大项目,持续招引科技含量高、成长性好的高精尖项目,以落地项目质量的提升推

动主导产业的提档升级,确保每年新增注册重大产业项目数全市领先。加快腾笼换鸟。迅速落实新形势下绿色低碳发展要求,以能耗双控和遏制“两高”为契机,加快存量企业绿色化改造、高效化提升,通过倒逼低效企业盘活土地、降低能耗,优化要素资源配置,为优质项目落地提供承载。

激发活力,加速企业创新。始终突出企业创新主体地位,不断壮大创新型企业规模。打造科创企业集群。持续推进高企“小升高”和科创企业成长培育工程,梯度培育专精特新“小巨人”及独角兽企业、隐形冠军企业、瞪羚企业,助力形成高新技术企业和科技型中小企业群体,着力打造梯度合理、融通发展的科创企业集群,确保每年新增高新技术企业数和科创项目数位居全市前列。推动关键技术攻关。大力支持重点企业承担关键技术研发任务,高效实施核心技术攻关“揭榜挂帅”,着力解决影响产业链安全的“卡脖子”环节。引导协助重点企业申报省级装备技术攻关项目、首台(套)重大装备。鼓励优质企业充分利用企业规模和市场优势,建立技术创新新战略联盟,联合推动关键技术研发。强化产学研合作。推动企业与高校、科研院所等开展更为长期、紧密、系统的产学研合作,协同开展技术创新、产品研发、人才培养,不断提升产学研协同创新水平。

筑巢引凤,加速平台搭建。坚持外引内培,显著提升江海智汇园、江海圆梦谷等创新载体运营水平,加速集聚公共服务、科技金融、孵化加速、成果转化等功能,着力构建一批具有区

域影响力的升级版创新综合体。做强研发平台。围绕产业发展需求,加快引进一批国内外重点科研机构和重大创新功能型平台,积极引导龙头企业建设重点实验室、工程实验室、企业技术中心、工程研究中心等研发机构,重点推进芯片设计、检测等公共服务平台建设,建成国家电机检测中心,为园区产业创新提供强力支撑。做优创新平台。更大力度对接上海科创中心、苏南自主创新示范区建设,积极探索布局离岸创新、飞地创新机构,加快形成“异地孵化、本地转化”的创新模式,切实提高创新项目转化率。做精服务平台。加快建设科技成果转化平台,鼓励第三方机构通过平台搭建提供科技成果交易服务,推动更多科技成果在高新区实现产业化、产业化。

创新机制,加速人才汇聚。坚持以产引才、以才促产,不断提升各类人才与产业发展的契合度、匹配度。加快完善体制机制。持续推进人才发展体制改革和创新,进一步优化人才政策体系,探索“项目制”“候鸟制”“兼职制”等柔性引才新机制,鼓励企业建设院士工作站、博士后工作站等引才载体,不断健全培养、引进、使用和评价激励机制,有效提升园区人才集聚度。强化科技人才招引。重点引进领军型企业家、高层次创新创业人才和团队,持续强化“双创计划”“江海英才”“510英才”培育成效;发挥好科技园长团、已落户高层次人才及招才大使的纽带作用,抢抓海外人才回流机遇,更加积极、更加主动、更加开放地引进海外高层次创新创业人才。“十四五”期间,新增各类领军型人才150名。注重技术人才培养。帮助企业在普通高校、职业院校、技工院校开展“订单式”合作培养,不断壮大高水平工程师和高技能人才队伍,为制造业高质量发展提供技术人才保证,加快营造“引得进、留得住、用得好”的人才集聚氛围。

做优环境,加速园区提质。以高品质园区建设,营造良好创新创业环境,推动园区更高质量发展。优化创新生态。充分借助江苏自贸试验区联动创新发展区建设的优势,不断强化创新政策先试先行,构建园区科技金融服务体系,充分发挥中国(南通)知识产权保护中心作用,全力打造高新区“如鱼得水、如鸟归林”的一流创新生态。完善功能配套。以智慧安全、智慧政务、智慧环保为切入口,开展智慧园区建设。探索企业邻里中心建设,集中配置人才公寓、职工宿舍、行政办公、生活服务、智慧停车等设施,切实解决入驻企业职工居住、生活和出行等一系列问题,增强企业及员工幸福感。提升营商环境。更大力度推进赋权赋能改革,加快转变政府职能,以深化“放管服”改革为抓手,全方位减环节、压时限、降成本,着力打造更有竞争力的营商环境。

创新正当时。南通高新区将高举创新驱动发展的旗帜,拼搏实干,只争朝夕,为南通勇当全省“争当表率、争做示范、走在前列”排头兵,通州建设长三角一体化沪苏通核心三角强支点城市硬核区,展现更大“高新”作为、贡献更多“高新”力量!

(作者系通州区委常委、南通高新区常务副书记)